

减少流浪猫无序过度繁殖,彰显城市治理的民生温度

# 政府部门牵头开展“TNR项目”



汇旺社区天居玲珑湾小区是“TNR项目”试点小区之一,由社区居委会、小区物业联合爱宠人士组成的志愿者团队,会在流浪猫的固定投喂点放置踏板式捕猫笼。

你知道流浪猫的繁殖速度有多么惊人吗?经科学计算,一对成年猫以及其后代能在7年内产崽约42万只!这种几何级的繁殖速度,是造成小区流浪猫泛滥的一大主因。

病菌传播、环境污染、叫声扰民……流浪猫泛滥产生的问题接踵而至,成为社区治理一大难点。为减少流浪猫无序过度繁殖,解决流浪猫引发的一系列社会问题,日前,嘉定区动物疫控中心选择部分居民小区开展流浪猫“TNR项目”,这也是嘉定首次尝试由政府部门牵头实施“TNR项目”,彰显城市治理的民生温度。

席凌燕 文/摄



天居玲珑湾小区物业将一块闲置空间改造成流浪猫术后照料场所。

## ▶ 投喂流浪猫真的对吗?

郁郁葱葱的树木,错落有致的花坛……位于嘉定工业区汇旺社区的天居玲珑湾小区因较为良好的生态环境,成为不少流浪猫的栖息地。

居民翟芷沁一家是小区里出了名的爱宠人士,见不得流浪猫挨饿,她和妈妈每天都会定点投喂流浪猫。不过,眼看着小区里的流浪猫越来越多,产生的问题也越来越多,让翟芷沁不禁心生怀疑:“我们爱猫的方式真的对吗?”

有关研究表明,在不散的散养、遗

弃和投喂下,流浪猫数量会不断激增,由此引发的公共卫生安全和生态平衡等社会问题也日益突出。

比如,长期接受人类投喂的流浪猫,很可能会失去捕食能力,从而过度依赖人类提供的食物,一旦人类停止投喂,这些流浪猫可能会面临饥饿甚至死亡的威胁;流浪猫的聚集也可能给附近居民带来噪音、卫生等问题,如发情期的嚎叫、排泄物等。如果绝育和定时、定点的投喂同时展开,或许能够控制流浪猫数量。

“我们也曾联合小区里的爱心人士给流浪猫做绝育,然而力量有限,对于庞大的流浪猫群体来说只是杯水车薪。”翟芷沁无奈地说。

目前,“TNR项目”是国际公认的人道管理和有效减少流浪猫数量的方法,即抓捕(Trap)、绝育(Neuter)、放归(Release)。通俗来讲,就是通过食物引诱、捕猫笼等安全的方式捕捉流浪猫,随后将它们带往正规的宠物医院进行绝育,并打耳标标记,护理恢复后再将其放归原生地。

## ▶ 如何实施“TNR项目”?

为控制流浪猫数量,区动物疫控中心于日前选择了部分居民小区开展流浪猫“TNR项目”。

汇旺社区天居玲珑湾小区是“TNR项目”试点小区之一。经过一段时间的培训后,社区居委会、小区物业联合翟芷沁等爱宠人士组成志愿者团队,每天早上在流浪猫的固定投喂点放置踏板式捕猫笼。他们在笼内提前放置猫粮,诱导流浪猫进入,只要流浪猫一踩到踏板,笼门便会自动关闭。

汇旺社区居委会社工梅丽萍告诉记者,捕获的流浪猫会被送到指定的

动物诊疗机构,经过信息登记、健康体检等流程后,再实施绝育手术,并进行剪耳标识,建立流浪猫绝育档案。同时,还会升级为这些流浪猫进行狂犬病疫苗的接种和驱虫。“志愿者还会对绝育的母猫进行2-3天的护理观察,公猫则可以接回后直接放归。”梅丽萍说。

了解到“TNR项目”后,为让流浪猫得到更好地照料,小区物业还提前将一块闲置空间腾了出来,并提前准备了猫窝、猫粮、猫砂等,作为流浪猫术后照料场所。“小区志愿者每天早晚

都会来此查看流浪猫的情况,进行术后看护和饲喂,并长期对放归的猫进行追踪,一旦发现群体中有新成员便立即对其实施‘TNR’。”梅丽萍补充道。

据初步排摸,天居玲珑湾小区内共有百余只流浪猫,目前已经为85只流浪猫完成了绝育手术,该项目仍在持续推进中。

“一个很明显的变化就是新生的流浪猫少了。”令翟芷沁欣喜的是,有几只完成绝育手术的小猫已经找到了领养家庭。

## ▶ “TNR项目”可以一劳永逸吗?

目前,嘉定工业区、菊园新区、南翔镇和安亭镇均有小区正在试点实施“TNR项目”,所在街镇各有一所指定动物诊疗机构为流浪猫实施绝育手术。为试点小区流浪猫绝育的过程中,所产生的包括体检、驱虫、免疫等费用均由政府出资。

区动物疫控中心防疫科科长曹传国介绍,实施“TNR项目”的目的在于,在保有动物生命的前提下,通过绝育控制流浪动物无序繁殖,减少流浪动物繁殖的速度和数量,最终达到区域内流浪猫数量零增长,“这需要居委会、物业、动物诊疗机构、志愿者、居民共同努力,少一环可能都达不到最优效果。”

目前,“TNR项目”在嘉定仍处于试点推广阶段,如果试点效果好,将来

会在全区范围科普推广。

不过,也有不少专业人士表示,流浪猫本身繁殖速度仍不容小觑——每只母猫妊娠只需两个月,哺乳期一个月,每年能生4胎,平均每胎5只,一年能新生出近20只流浪猫。“TNR项目”虽然是最高效、可行的手段,但或许并不能一劳永逸,只有大区域、高强度、长时间地去推行“TNR项目”,才能让它具有更高的效率和更大的效力。

## ▶ 弃养虐待行为 是否要立法规范?

不仅如此,流浪猫的产生除了繁殖,还有不可忽略的遗弃问题。

“近两年养宠火热,导致很多人因为一时冲动而买猫,之后又因种种问题弃养。因此,虽然通过‘TNR项目’有效控制了繁殖,但无法阻止目前较高的弃养率。而这些被弃养的猫所繁殖的‘流二代’‘流N代’队伍也在日益壮大,导致流浪猫问题仍会回潮。”区动物疫控中心防疫科科长曹传国担心地说道。

“流浪猫治理,需要的不仅仅是实施‘TNR项目’,还有提高对弃养的规范管理。”市民柏女士说,不少流浪猫一开始就是家养的宠物,最后由于各种原因被弃养,“希望能有相关的法律出台,约束弃养宠物的行为。”

据了解,目前我国已经出台的野生动物保护法、动物防疫法、畜牧法等法律法规,主要是围绕濒危和珍贵野生动物的保护、动物防疫、疾病防控、动物产品质量等方面进行规制,对于普通动物和流浪动物的保护并没有相应规定。

“对于普通动物和流浪动物的保护没有相应的规定,也是造成公众对动物不重视、进行虐待的原因之一。没有法律的引导,没有相应的权利、义务与责任,在虐待和弃养事件发生后,仅仅依靠道德进行谴责,无法达到应有的惩戒和教育作用。”上海律宏律师事务所主任王夏青认为,法律是最低限度的道德,有了法律层面的规定,将极大地助力道德层面的呼吁。

王夏青介绍,部分发达国家对于

动物保护立法较为成熟,他们主张动物是能够感受痛苦和快乐的,应为其提供健康、快乐的外部生存条件,合理、人道地饲养动物,在动物保护立法上也是采取了“动物福利”的态度。例如,英国制定了《动物福利法》这一综合性较强的专门法律,针对野生动物、农场动物、实验动物、伴侣动物、工作动物和娱乐动物等不同类别动物,作出了不同规定;德国出台了《动物保护法》《动物福利法》等专门法律,既规定了动物福利,也规定了因人类行为给动物造成伤害时要承担的法律后果,如虐待动物和无故杀死脊椎动物的人将面临3年以下监禁或高额罚款的处罚。

王夏青建议,我国可以借鉴、参考其他国家的法律法规,深入探讨是否将动物作为法律主体,确立“动物福利”的基本原则,制定综合性的动物保护基本法。“从动物福利、动物保护、反虐待动物等重点调整的内容出发,明确动物的基本权利和人类的相应责任,明确监管机构,加强处罚力度,对违法行为给予足够的处罚。另外,还可以建立举报机制,鼓励公众积极参与到保护动物的行动中来,及时揭发和制止违法行为。”王夏青说。

也有不少网友提出,可以建立流浪动物的救助、收容、领养机制,鼓励社会力量参与流浪动物的救助和管理,可与志愿者组织合作,成立专门的救助小组,全面提升全社会动物保护意识和动物保护水平,促进社会和谐发展。